



□ 刘坤琪 韩兰会 侯满琦

今年以来,正定县委政法委以党的政治建设为统领,结合党史学习教育,以保安全、护稳定、防风险、促法治为主线,捍卫国家政治安全,确保社会大局稳定。以“三重四创五优化”活动为载体,以打造更高水平“平安正定”为目标,加快推进

▲面对面服务群众。

社会治理现代化建设,用人民满意的工作成绩,努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

立足防范化解,坚决当好首都政治“护城河”排头兵

今年以来,正定县委政法委以建党100周年为新起点,组织全县政法系统坚决有力维护国家政治安全,常态化开展扫黑除恶恶斗争,努力排查化解各类矛盾纠纷,落实重

点人群管理举措,建立健全社会心理服务和预警干预机制,持续加大对电信网络诈骗和黄赌毒、盗抢骗、食药环领域违法犯罪行为打击力度,助力做好常态化疫情防控工作,让城乡更安宁、群众更安乐。

立足综合试点建设,在深化更高水平的平安正定建设中争先进位

正定县委政法委将社会治理现代化建设纳入年度重点目标管理绩效考核和经济社会发展总体规划,高效推进社会治理现代化建设。农村“三治”融合,推动乡村振兴,城区“四社联动”,激发社区活力。419个网格“一格一员一终端”,开展服务管理。组织“常山红”平安志愿者等群防群治力量,打造联防共治防控体系。传承发扬“帮大哥”高瑞奎精神,加快矛盾纠纷多元化解中心建设,推进更高水平平安正定建设。

立足依法治县,为推动高质量发展提供法治保障

该县紧扣推动高质量发展主题,健全完善公共法律服务体系,制定落实“八五”普法规划,优化营商环境,在法律援

助、信访积案化解、司法救助等领域落实便民利民新措施,营造良好法治环境。

巩固整顿成果,在锻造新时代正定政法铁军上展现新气象

正定县委政法委始终把学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要讲话精神作为首要政治任务,用心用情开展“我为群众办实事”实践活动,解决好人民群众“急难愁盼”之事,努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

“要逢旗必夺,逢优必争。”正定县委常委、政法委书记郭建军强调,政法各单位一定要提振精神,结合“三基建设年”“三重四创五优化”等主题活动,争先进位,以法治底色绘就平安正定新画卷,为建设现代化、国际化美丽省会发展新高地创造安定和谐的社会发展环境。

## 保安全 护稳定 防风险 促法治 以法治底色绘就平安正定新画卷

正定县人民法院

### 加强人民法庭建设 主动做好司法服务

□ 刘腾飞

基层人民法庭,是展示国家司法权威、实现公正司法为民、提高司法公信力最直接的“窗口”。今年以来,正定县人民法院基层人民法庭的办公条件、人员素质、审判质量、服务水平实现了大幅提升,为村镇建设提供了有力的司法



悉心服务,群众点赞。

服务和保障。

#### ■ 加强法庭建设 打好发展基础

正定县法院原有3个中心法庭,配备干警8人。面对人少、法庭分散的难题,该院立足实际,三庭合一,集中在北贾村法庭办公。现在,法庭配齐了办公设备,接通四级法院专网,4间数字审判法庭崭新亮相,实现服务、安全全保障。

人员、设备齐全了,队伍建设如何开展?该院积极发挥党建引领作用,法庭成立伊始,便成立了基层法庭党支部。同时,强化专业法官会议职能,坚持专业法官会议评查机制。2020年以来,基层法庭召开10余次专业法官会议,对基层法庭审判质量的提高、业务素质的提升都起到了积极作用。

#### ■ 忠诚履职尽责 做好司法服务

北贾村人民法庭,受案范围包括辖区内涉农纠纷案件和立案庭随机大轮流分案的民商事案件。2020年,该庭收案1317件,结案1246件,调撤554件,结案率94.61%,调撤率42%。4名员额法官人均结案数量超过310件。

素有“家具之乡”美誉的正定县,活跃着大小千余家板材家具企业。基层法庭畅通“绿色通道”,对涉企案件,快立、快审、快结。法官深入企业走访调研,为企业稳步发展、转型升级提供司法服务和保障。

他们围绕让当事人“少跑路多办事”的目标,以“智慧法院”为依托,将方便快捷的诉讼服务延伸至基层法庭。对所有案件先进行诉前调解,深化联动联调机制,使更多矛盾纠纷以非诉讼方式解决。

#### ■ 坚持便民利民 做好诉讼服务

党史学习教育、政法队伍教育整顿开展以来,正定法院北贾村人民法庭立足主责主业,持续推出叫得响、立得住、群众认可的便民利民举措。为方便当事人诉讼,法庭开辟停车位,方便当事人停车。设置调解室,方便开展诉讼调解工作。加大普法宣传力度,在候审区张贴《民法典》重点法条,方便当事人学习了解。在法庭外围栏设置展牌,以漫画形式解读《民法典》内容,帮助群众更好理解法律精神和内容。



专题学习课上,民警们重温入党誓词。

正定县公安局

### 扎实履职 营造安全有序的治安环境

□ 韩英 赵峰

正定县公安局党委在队伍教育整顿中,全力推进重大安保、疫情防控、打击整治、安全防范、服务发展、党建队管等工作,为辖区营造了安定有序的社会治安环境。

工作中,该局积极争取县委、县政府的大力支持,保障疫情防控中公安工作顺利开展。调查问卷显示,群众安全感得到大幅提高。

提高政治站位,建设敢打硬拼的“狮子型”公安队伍。该局通过举办党史学习夜校、组织干警到红色教育基地实地参观等形式,开展政治教育、党史学习教育等218场(次),全员思想认识全面提升,执法质量进一步提高。

强化担当意识,构筑疫情防控坚固防线。“疫情就是命令,防控就是责任!”局长挂帅疫情防控工作领导小组,为全县人民筑起一道牢不可摧的生命安全防线。“一办十四组”助推疫情防控全面开展。“三道防线”17个检查站24小时全天候检查防控,全局常态化防控,确保疫情防控万无一失。

清除风险隐患,全力维护县域公共安全。“警力跟着警情走”,该局整合警种资源,定期研判、巡控,重点部位发案率明显下降;推行治保会人员准入制,基层治理全面提高;按照“减量控大”总体思路,查处酒、醉驾等严重交通违法行,力保道路畅通;强化消防隐患排查,发现问题,限期整改;推动大型活动安保标准化、市场化、智能化,提升安全监管效能,今年以来圆满完成大型安保任务15项。

正定县副县长、公安局局长王颖表示将围绕全县发展建设总目标,从“八个全面”,推进公安工作再上新台阶,即:全面强化信息研判,提高预警预防能力;全面强化对敌斗争,坚决确保政治安全;全面强化信访维稳,调处各类矛盾纠纷;全面强化严打整治,务求专项行动实效;全面强化整体防控,打造立体防控体系;全面强化公共安全,有效剔除各类隐患;全面强化服务保障,护航全县经济发展;全面强化从严治警,着力锻造过硬队伍。

### 突出“三个”精准 打造公安亮点

在公安队伍教育整顿中,正定县公安局找准地方特点,突出“三个精准”,打造公安亮点,树立了公安形象。

突出精准指导,打造“情、指、勤、舆”一体化指挥体系。该局实现短平快可视化指挥调度,每周汇总警情,为全县工作部署提供依据。

突出精准打防,遏制电信诈骗案件高发。该局组织召开全县36个成员单位参加的联席会议,形成“党政主管、公安主打、社会各界共参与”格局。今年以来,破获电诈案96起,抓获犯罪嫌疑人70人,5起百万元以上部督电诈案全部告破。打掉为诈骗团伙提供GOIP设备窝点1个、为赌博网站服务的跑分平台团伙1个,劝阻群众免于被骗1870人(次),捂紧了群众的“钱袋子”。

突出精准服务,创新便民举措。在开展“我为群众办实事”实践活动中,该局户政大队、出入境管理大队“一站式”服务,推出便民利民举措17条,仅上半年就帮助群众解难题134件、办好事158件。

韩英 赵峰

正定县人民检察院

### 立足主责主业 扎实做好为民实事

□ 张俊芳 王阿鹏

近年来,正定县人民检察院立足主责主业,扎实做好为民实事,找准群众操心事、烦心事、揪心事,做到群众呼声有回应,群众意见得解决。

#### ★ 公益诉讼“亮剑”守护饮用水安全

2018年以来,正定县检察院“亮剑”生态环境和资源保护等五大领域,办理行政公益诉讼案件312件,办理文物和文化遗产保护等新领域案件12件。今年以来,该院在“我为群众办实事”实践活动中,从“水源地”到“水龙头”,对群众饮用水安全展开全方位监督,切实保障“生命之源”的卫生安全。

对南水北调工程一级水源保护地污染防治情况“回头看”。今年6月,该院公益诉讼专班对“南水北调”防治效果“回头看”,逐一核查,杜绝后患。

4月初,该院联合县卫生健康部门,对县域内一次供水情况监督检查,现场对运营公司规范经营及存在问题,提出意见建

议。

4月底,正定县检察院联合市场监管部门,对县域内两家较大规模饮用水生产企业开展监督检查,现场建议监管部门积极履责。6月15日,监管部门书面回复:企业问题已整改到位,将继续加强监管,督促企业规范生产。

#### ★ 坚定服务大局 “开路架桥”促发展

正定县检察院坚定服务发展大局,着力优化企业发展环境,贯彻高检院“少捕慎押”办案理念,依法对3起涉民企案件不作起诉处理,督促公安机关对3起既未撤案又未移送审查起诉的涉企刑事案件依法作出撤案处理。

今年以来,该院集中开展进企调研活动。院党组书记、检察长带领各部门负责人,走进民营企业,面对面听取意见,现场解答企业提出的问题。

#### ★ 加强司法保护 护航未成年人健康成长

近年来,正定县检察院始终坚持教育为主、惩罚为辅,受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人42人,受理审查起诉46人,经审



在正定五中,法治课引起同学们“学法、用法”的浓厚兴趣。

查批准逮捕15人,对未成年犯罪嫌疑人提供法律援助19人。进一步推进“一号检察建议”和“强制报告”“入职查询”等制度落实。推动法治进校园活动,全院检察官兼任11所中小学法治副校长,进校普法43场(次),受众3.2万余人。

今年该院开展了“远离伤害、保护安全”等为主题的法治进校园巡讲,检察官干警走进塔元庄小学、正定五中、弘文中学开展法治巡讲,为青少年健康成长保驾护航。5月28日,在“检爱同行、共护未来”检察开放日活动中,该院邀请人大、政协等多部门共同织密未成年人合法权益的保护网。

正定县司法局

### 履职尽责勇担当 笃行实干践初心

□ 贾政邦 沈亚娟 杨志安

近年来,正定县司法局坚持“日常工作有特色、重点工作出精品、履职尽责争一流、服务群众创品牌”,全面推进依法治县、法治政府、法治社会建设,为建设富裕美丽正定提供有力法治保障。正定县被评为全国“七五普法中期先进县”;2019年,正定县司法局被中华全国调解员协会评为“人民调解宣传工作先进集体”;该县南楼乡司法所被司法部评为“全国模范司法所”。

#### ● 提高标准 执法监督和行政复议见成效

该局召开正定县依法行政工作推进会暨行政应诉复议工作培训会,印发《关于进一步规范行政应诉复议工作实施意见》,对全县10个乡镇和街道综合行政执法工作开展全面检查,对行政执法人员清理审查,颁发执法证1019件;印发《正定县全面推行证明事项告知承诺制实施方案》,再次取消证明事项9项;梳理政府各部门与

#### ● 为民服务 公共法律服务工作上水平

该局成立三个法律服务小分队,已为群众提供法律服务1300余次,解决各类矛盾纠纷23件;印发《关于深化企业复工复产法治宣传活动的通知》和《疫情防控与企业复工复产法律常识100问》,解决企业复工复产问题89例;在县检察院设立法律援助工作站,开通涉企特殊人群“绿色通道”。今年以来,该局完成法援指派案件75件,受理咨询2000余人(次);办理认罪认罚律师见证300余件,实现刑事法律援助全覆盖。

#### ● 打造品牌 推进社会治理创新

为推进“枫桥经验”落地落实,正定“帮大哥大姐”人民调解员协会在祁文艺会长引领带动下,已排查调解各类矛盾纠纷65861起,调解率达99%以上。4月22日开始,正定县司法局对11个乡镇(街道)700余人的人民调解员队伍巡回



法律服务小分队进企业实地解决问题。

培训,为下一步做好民调工作打下了坚实基础。

#### ● 筹划协调 全面推动普法宣传

该局深入开展“法律进农村、进社区”和“三下乡”活动,利用“村村通”大喇叭加大农村法治宣传教育力度,结合“三八”妇女节等时间节点,扎实开展法律进机关、进景区、进校园、进企业、进工地、进网络活动。今年以来,全局共开展普法宣传80余场(次),利用微信公众号、头条号等新媒体推送普法知识万余条,全县197个村、社区全部有了《民法典》宣传阵地。